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课时作业5 自感

1．关于自感现象，下列说法正确的是(　　)

A．线圈中产生的自感电动势较大的其自感系数一定较大

B．对于同一线圈，当电流变化较快时，线圈的自感系数也较大

C．对于同一线圈，当电流变化越大时，线圈中产生的自感电动势越大

D．对于同一线圈，当电流的变化率越大时，线圈中产生的自感电动势就越大

2．在制作精密电阻时，为了消除使用过程中由于电流变化而引起的自感现象，采用双线并绕的方法，如图2－2－7所示．其道理是(　　)
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图2－2－7

A．当电路中的电流变化时，两股导线产生的自感电动势相互抵消

B．当电路中的电流变化时，两股导线产生的感应电流相互抵消

C．当电路中的电流变化时，两股导线中原电流的磁通量相互抵消

D．以上说法都不对

3．(2013·银川高二检测)如图2－2－8所示的电路中，A1和A2是完全相同的灯泡，线圈L的自感系数很大，其电阻可以忽略．下列说法中正确的是(　　)
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图2－2－8

A．合上开关S接通电路时，A2先亮，A1后亮，最后一样亮

B．合上开关S接通电路时，A1和A2始终一样亮

C．断开开关S切断电路时，A2立刻熄灭，A1过一会儿才熄灭

D．断开开关S切断电路时，流过A2的电流方向与断开前通过的电流方向相同

4．(2012·常德高二检测)如图2－2－9所示电路中，电源内电阻和线圈L的电阻均不计，K闭合前，电路中电流为I＝E/2R.将K闭合时，线圈中的自感电动势(　　)
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图2－2－9

A．有阻碍电流作用，最后电流为零

B．有阻碍电流作用，最后电流总小于I

C．有阻碍电流增大的作用，电流保持I不变

D．有阻碍电流增大的作用，但电流最后还是要增大到2I

5．（多选）如图2－2－10所示，E为电池组，L是自感线圈(电阻不计)，D1、D2是规格相同的小灯泡．下列判断正确的是(　　)
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图2－2－10

A．开关S闭合时，D1先亮，D2后亮

B．闭合S达稳定时，D1熄灭，D2比起初更亮

C．断开S时，D1闪亮一下

D．断开S时，D1、D2均不立即熄灭

6．(2013·镇江检测)如图2－2－11所示的电路中，两个相同的电流表G1和G2，零点均在刻度盘的中央，当电流从“＋”接线柱流入时，指针向右摆；当电流从“－”接线柱流入时，指针向左摆，在电路接通后再断开开关S的瞬间，下述说法中正确的是(　　)
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图2－2－11

A．G1指针向右摆，G2指针向左摆

B．G1指针向左摆，G2指针向右摆

C．G1、G2的指针都向右摆

D．G1、G2的指针都向左摆

7．如图2－2－12所示的电路中，电源的电动势为E，内阻为r，电感L的电阻不计，电阻R的阻值大于灯泡D的阻值．在t＝0时刻闭合开关S，经过一段时间后，在t＝t1时刻断开S.下列表示A、B两点间电压UAB随时间t变化的图象中，正确的是(　　)
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图2－2－12
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8．（多选）如图2－2－13所示的电路中，三个相同的灯泡M、N、P和线圈L1、L2与直流电源连接，线圈的电阻忽略不计，开关S从闭合状态突然断开时，下列判断正确的有(　　)
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图2－2－13

A．M先变亮，然后逐渐变暗

B．N先变亮，然后逐渐变暗

C．P先变亮，然后逐渐变暗

D．N、P都逐渐变暗

9．（多选）(2013·长郡高二期末)如图2－2－14所示是研究自感通电实验的电路图，A1、A2是两个规格相同的小灯泡，闭合电键调节电阻R，使两个灯泡的亮度相同，调节可变电阻R1，使它们都正常发光，然后断开电键S.重新闭合电键S，则(　　)
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图2－2－14

A．闭合瞬间，A1立刻变亮，A2逐渐变亮

B．闭合瞬间，A2立刻变亮，A1逐渐变亮

C．稳定后，L和R两端电势差一定相同

D．稳定后，A1和A2两端电势差不相同

10．在如图2－2－15所示的电路中，两个相同的小灯泡L1和L2分别串联一个带铁芯的电感线圈L和一个滑动变阻器R.闭合开关S后，调整R，使L1和L2发光的亮度一样，此时流过两个灯泡的电流均为I.然后，断开S.若t′时刻再闭合S，则在t′前后的一小段时间内，正确反映流过L1的电流i1、流过L2的电流i2随时间t变化的图象是(　　)
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图2－2－15
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11.如图2－2－16所示，电源的电动势E＝15 V，内阻忽略不计．R1＝5 Ω，R2＝15 Ω，电感线圈的电阻不计，求当开关S接通的瞬间，S接通达到稳定时及S切断的瞬间流过R1的电流．
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图2－2－16

12. (2012·淮安高二检测)如图2－2－17所示为研究自感实验电路图，并用电流传感器显示出在t＝1×10－3s时断开开关前后一段时间内各时刻通过线圈L的电流(如图2－2－18)．已知电源电动势E＝6 V，内阻不计，灯泡R1的阻值为6 Ω，电阻R的阻值为2 Ω.
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图2－2－17
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图2－2－18

(1)线圈的直流电阻RL＝________Ω.

(2)开关断开时，该同学观察到的现象是________________，并计算开关断开瞬间线圈产生的自感电动势是________ V.

1【解析】　线圈中产生的自感电动势E与两方面的因素有关．一是线圈中电流的变化率，二是线圈的自感系数，A项错；对于同一线圈，其自感系数是一定的，与线圈中有无电流及电流变化的快慢没有关系，B项错；在自感系数一定的情况下，自感电动势的大小只与线圈中电流的变化率成正比，而与电流的变化量的大小无关，C项错，D项正确．

【答案】　D

2【解析】　由于采用双线并绕的方法，当电流通过时，两股导线中的电流方向是相反的，不管电流怎样变化，任何时刻两股电流总是等大反向的，所产生的磁通量也是等大反向的，故总磁通量等于零，在该线圈中不会产生电磁感应现象，因此消除了自感，选项A、B错误，只有C正确．

【答案】　C

3【解析】　S接通时，由于L的自感电动势较大，A1后亮，A2先亮，A1、A2完全相同．L电阻不计线路稳定后，A1、A2一样亮，A对，B错．断开S时，L和A1、A2构成回路，A1、A2过一会儿熄灭，流过A2的电流与断开前相反，C、D均错．

【答案】　A

4【解析】　K闭合后，电路中电流增大，由于线圈产生自感电动势，阻碍电流增大，但阻碍不是阻止，最终结果不受影响，电流最后还是要增大到2I.正确理解“阻碍”与“阻止”．

【答案】　D

5【解析】　开关S闭合时D1，D2同时亮，电流从无到有，线圈阻碍电流的增加，A错．闭合S达稳定时D1被短路，电路中电阻减小，D2比起初更亮，B对．断开S时，线圈阻碍电流减小，故D1会闪亮一下，而D2在S断开后无法形成通路，会立即熄灭，所以C对，D错．

【答案】　BC

6【解析】　在电路接通后再断开开关S的瞬间，由于线圈L中的原电流突然减小，线圈L中产生自感现象，线圈中的电流逐渐减小，电流流经L、G2、R、G1，方向顺时针，由于从表G1的“＋”接线柱流入，表G2的“－”接线柱流入，因此G1指针右偏，表G2的指针左偏，答案选A.

【答案】　A

7【解析】　S闭合时，由于自感L有感抗，经过一段时间电流稳定时L电阻不计．可见电路的外阻是从大变小的过程．由U外＝eq \f(R外,R外＋r)E可知U外也是从大变小的过程．t1时刻断开S，由于自感在L、R、D构成的回路中电流从B向A且中间流过D，所以t1时刻UAB反向，B正确．

【答案】　B

8【解析】　由题图中看出，S突然断开时，线圈L1、L2中的感应电动势瞬间都给灯M提供电压，因此灯M瞬间电流比原来大，故灯M先变亮，然后逐渐变暗，灯N、P都逐渐变暗．

【答案】　AD

9【解析】　闭合瞬间，A2立刻变亮，A1逐渐变亮，稳定后，两个灯泡的亮度相同，说明它们的电压相同，L和R两端电势差一定相同，选项B、C正确，A、D错误．

【答案】　BC

10【解析】　电路图如图所示．t′时刻闭合S，则由于线圈L的自感作用，通过小灯泡L1的电流i1从零逐渐增加，直到达到稳定值I，故灯L1的电流变化为B图象所示，故A错，B对；而小灯泡L2所在支路没有上述现象，S一闭合，电流i2就为稳定值I，故C、D均错．
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【答案】　B

11【解析】　开关S接通瞬间，流过线圈L的电流不能突变，所以流过R1的电流仍为0.达到稳定时，线圈相当于导线，所以流过R1的电流为I1＝eq \f(E,R1)＝eq \f(15,5)A＝3 A.

开关S断开瞬间，流过线圈L的电流不能突变，所以流过R1的电流仍为3 A.

【答案】　0　3 A　3 A

12【解析】　由图象可知S闭合稳定时IL＝1.5 A

RL＝eq \f(E,IL)－R＝eq \f(6,1.5) Ω－2 Ω＝2 Ω

此时小灯泡电流I1＝eq \f(E,R1)＝eq \f(6,6) A＝1 A

S断开后，L、R、R1组成临时回路

电流由1.5 A逐渐减小，所以灯会闪亮一下再熄灭，自感电动势E＝IL(R＋RL＋R1)＝15 V.

【答案】　(1)2　(2)灯泡闪亮一下后逐渐变暗，最后熄灭　15
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